

## 教育界的楷模

——缅怀北海一中首任校长龙德珍

20世纪80年代初，一位古稀老人向北海市图书馆推荐一本被人忘却了的书——《爱的教育》，并写了一篇约3000字的推荐文章。他说，此书“影响我差不多连续教了半个世纪的书，甘为一辈子孺子牛”。这位孺子牛就是北海一中首任校长、北海著名的老教育家龙德珍。

龙德珍是南康人，世代农耕，其父于清末在北海被“卖猪仔”到南洋做苦力。由于家境贫寒，他只在廉中读过旧制四年中学。由于勤奋好学，成绩优秀，中学毕业后即被聘为福成小学校长。一年后在合浦三中任教，这一教就是二十二年。在这段工作期间，他以“书山有路勤为径；学海无涯苦作舟”为座右铭博览群书，不但精通中学所有的课程内容，而且有关古今中外，上至天文，下至地理的知识都有所涉及。此外，他思想进步，喜读鲁迅的作品，许多思想活跃的学生如姚克鲁、谢有干、姚其厚、姚貽汉等都喜欢接触这位有共同志趣的老师。合浦解放后，他被任命为合浦三中校长。1952年调到北海中学任副教导主任。1956年成立北海一中时，被任命为一中首任校长。



教育界的楷模龙德珍校长。

龙校长虽然知识渊博，但在同事面前没有半点的自傲。老师们在备课中有不懂的问题都喜欢向他请教，他总是热情耐心地解答，几乎不用翻阅工具书或典籍，故老师们在钦佩之余给龙校长起了个雅号——活字典。在教学中，若有个别老师临时请假，他拿着课本就去代课。在教学上确实是行家里手。

在行政上龙校长是一位优秀的领导。他虽然是一位党外民主人士，但在工作中很重视校党支部的意见，坚持原则，善于做细致的思想工作。1962年，市委决定把包括一中校址在内的西区作为工业开发区，一中须迁址。当时校党支部和全体教师都想不通，因为一中经过全校师生数年的辛勤劳动，不但建有标准的教室，还有办公室、实验室、球场、学生宿舍和饭堂，校园的绿化也初具规模。学校环境安静开阔，大有发展前景。而新迁的校址（即今一中校址）只有一幢二层的洋楼和几间平房而已。针对这种情况，龙校长在校务会议上分析了市委决定开发西区、发展经济的重要性，要求大家理解和支持。最后统一了思想，使迁校工作得以顺利完成。

龙校长认真贯彻党的“德智体”全面发展的教育方针。除抓好教学工作外，还鼓励校足球队积极开展业余训练。1965年6月至8月间，一中足球队参加全国少年足球

锦标选拔赛，在先后参加广东和广西两个赛区的选拔赛中过关斩将，力挫群雄，在两个赛区中均荣获亚军，大爆冷门，《羊城晚报》作了大篇幅的报道。小小的一中足球队开创了北海少年足球史上前所未有的辉煌，为此，龙校长写了一副对联贴在校大门：“突出无产阶级政治赛出风格；球艺扬威两广球场赛出水平。”并亲率师生到校门口敲锣打鼓，夹道欢迎校足球队凯旋。

不幸的是，一年后，史无前例的“文革”开始，这位忠诚于党的教育事业的老校长被打成“反党集团成员”、“资产阶级学术权威”，紧接着靠边站，除被批斗外，每天不是打扫厕所就是从学校拉板车到龙潭分校劳动。1969年“革委会”成立，龙校长被免去校长职务。其间，安徽省“革委会”造反派的专案组人员到北海找龙校长，要龙校长按他们的意图写时任安徽省副省长谢澹关（即谢有干）的揭发材料。当时被打成“牛鬼蛇神”的龙校长不顾个人的险恶处境，实事求是地写材料，拒绝来人要他写的不实之词，体现了龙校长正直高尚的人格。

“文革”后期，龙校长得到“解放”，并负责“处遗”工作，有人对他说，要把“文革”中整人的人，尤其是整他特别厉害的人整下去，但龙校长坚持党的“治病救人”的方针开展工作，从不打击报复，体现了他刚正无私的胸怀。



曾任北海市第四届政协副主席的龙德珍老校长，在陈设简朴的家中与老伴及部分孩子在一起。

龙校长在80岁高龄时，还关注着教育事业的发展，他在推荐《爱的教育》一文中，除详细介绍此书的作者、译者和内容外，还就教育存在的问题坦率提出意见：“……我这么想，如果同学间没有互爱互助，师生间没有尊师爱生的良好校风，那么人与人之间的关系，便成了纯粹的物质的关系，一切都是商品化了。你为方的（文凭），我为圆的（金钱）进行交易而各得其所，这样的学校教育成什么话？”龙校长认为教师是人类灵魂的工程师，教师应得到全社会的尊重。他引用法捷耶夫尊师的一句话：“我们若在街上遇见老师，是应该在五十米处就脱帽恭恭敬敬地敬礼。”然而在“文革”中，“那时老师是学生的专政对象，学生是小将，老师是牛鬼蛇神，教育教育，夫复何言。”龙校长认为，《爱的教育》的中心思想是：“办好学校的关键，是必须有感情有爱。”他希

望我们的教师对学生的教育要有爱和感情，充分体现了这位老教育家对家乡教育事业的关心和执著。

龙校长虽然没有机会进入高等学府的殿堂，但他靠着每天博览群书两三万字的毅力，自学成材，他自嘲“像蠹虫似的一辈子在书堆里生活”。由于他的勤奋和对教育工作的贡献，成为家乡教育界公认的老教育家。他一生淡泊名利，由于他高尚的品德、渊博的学识，以及在教育界的威望，解放初期被选为合浦县人大代表和北海市政协委员，是民盟北海市委的首任主委，曾任第三、四届北海市政协副主席。

龙校长一生过着粗茶淡饭的生活，身患多种慢性疾病却长期带病坚持工作，一生从教，两袖清风，深受家乡教育界的一致崇敬。龙校长于1994年8月28日寿终，享年89岁。他临终前告知家人丧事从简，不要麻烦组织。他虽身为副厅级干部，但开追悼会前没有刊登讣告，由一中主持召开了一个简朴的追悼会，这正是这位一辈子甘为孺子牛的老人家最后所要求的。

2001年5月9日是一中四十五周年华诞，特写此文，向母校这位德高望重的首任校长、北海教育界楷模的老教育家致以深切的怀念。